

台灣鄉土長篇小說連載(186)

東史補記

陳雷

泰雄轉去學校後，無意悟已經升作校長。叫全校學生來訓話，規定按tāi起，ak日a穿鞋。He學生ti日頭腳phák，無認tēh體，規範kik笑。Ka看，攏穿著fá衫，連家一su西裝也無去，變作fá衫，番fá，thing赤腳khaū ti日頭。伊koh講吳鳳koh故事，犧牲性命，教諭mōn通hān斬頭。He學生愈笑愈大聲，一人一枝手ka伊指，喝：「Láu á！Láu á！騙仙á！」用石頭kā tim,khian著伊頭，血流出來……驚-tiō soah醒來，費a teh kā搖，才知是teh作夢，流一堆chhin汗。「來！你來kā我寫告狀。這達話無上法院bēh解決。」費a tu紙hō伊，電火脚kā看，he紙舊舊，寫kā全字。頭一頁頭面有ting一個細印「警番號八三八」……「chōa-chōa讀落去，chhin汗nā流，若準a koh teh作夢。『這敢擔有影？』伊問寶a。寶a講：「有影，有影。這撇老母koh……」Chit時伊才大醒，知影這tō是水粉最後bēh交代的話。想起昨夜姨婆祖傳koh故事，原來有影有跡，證據tī chia。嘴裡念：「我tāi學校讀hān e門攏是tch騙人kap hō人騙koh……」Ta chit mā我mā是tāu人騙ta，製作老師teh pián gin-á。」寶a念：「阿爸，成實有讀明e比無讀明kāh參。」寶a念：「國民黨同ē，國民黨tēh同。」

轉去學校，想bēh去海頭路。見面校長kā伊介紹：「這是咱學校新來段秀麗老師。」Chit個少年老師穿白tāu裙，剪短短頭毛，bēh 輸查某學生。泰雄看伊，伊mā看泰雄，四番dīmōa soah teh相較，身幅tēh前面過電，bēh辭頭路kāh就soah bēh記了去了。

Chit個新來段老師kap學生拍kēhīn-thó拍學生，bēh罵學生。泰雄kā伊講：「你tū chiah畢業無經驗，我koh你講，bēh學生作伙，按呢無分大細，無老師尊嚴，學生會管bēh行。」問起來才知影，伊mā是台南師範畢業。「Thái會bēh人派來chia？」段老師講，伊是志願申請來e。泰雄想，chit個山內底小學校，無人愛求，我tū chia外冬，調bēh出去，nāi有人申請志願bēh來？是mā是頭戴無koh好？段老師問伊：「校長講你畢業第一名。你mā是志願來koh？」泰雄一時mā知bēh按怎說明，講：「我是tō人派來koh。」

Chit日in去看一個學生，已經二禮拜無來學校。二人o-to-bēh相載，來到山內個所在，簡單三、四間茅屋，厝內人看in來，攏走走去。尾a 知影in是學校老師，才出來見面，請入去。He厝一塊土腳四塊壁，空無廝合貯。段老師問：「麗君好勢勢無？Thái chiah久無來學校？」He老母若gīn-á hiāh細漢，無嘴燭，講話bēh好勢：「學校讀猶无soah, thái beh去市內作工？」老pē khū tī土腳pok薰，搖頭：「讀soah mā是無頭路。Chit-má生理人來chhō去，先付二冬é工錢。」段老師問：「市內作啥工？」老父搖頭講：「喫。」老母講：「保證二年。市內若無作工，in tō轉來討錢。」Thē幾kā麻糬出來請in，細圓le，四角四角，酸酸甜甜。老母講：「Tú - chiah失禮，叫是市內生理人轉來beh討錢。」

轉來tēh時天beh暗a，山路phái駛，o-to-bái chhū一倒，秀麗著koh，泰雄kā伊扶起來tām路邊坐。Chit苦山內活chhūn chhūn，kan-nā有聽著fēh tin動。秀麗問泰雄：「Chit 個體君十六、七歲，市內beh作啥工？」泰雄講：「你tū chiah來mā知影，這tō是山內koh狀況lah。」想起以前金嘴a hia，金葉a新來tēh，mā是十六、七歲，才kā古早金枝a è代記前後講bēh秀麗聽。

台灣精神—台灣人民抗爭史(7)

日本時代—霧社事件(昭和5年—1930年)

For-Khahkhuh

台語文專刊

番薯園

(214)

請踴躍投稿 e-mail: chuniok@lomaji.com

無爾koh昏裡kap田裡kō頭要做
Koh1資無發發，niōh是發少少矣
連實物件做生理
Ma愛經日本人a手nō 歪哥去
又koh原住民婦女kap日本人結婚
M是hōng體弱，tiōh是hōng放棄

自án-né，口大樹仔kō頭粗靈歌kap訣別歌
祈求「編織」in性命神靈來弓|chhōa
Hō in e靈魂kap祖靈做儻

結局
有290人吊脣自杀
佔bēh殞亡人數e一半

12月初

「霧社事件」領導者—Mona-Ludao

Mā chhō族人入去內山

In某—Bakan-Walis(巴幹-瓦歷斯)

Ti種作e草寮仔吊脣自殺

Mona-Ludao統領開獵子

Ka因咧草寮仔做夥燒掉

家已，koh入去較內山斷崖

旁鉛自殺

日本殖民政權「蕃薯耕作教育」栽培

Mā是日本「教化」kap「撫育」政策成功e模範—

花岡一郎(拉奇斯-諾威)kap花岡二郎(拉奇斯-那威)

Ti血族Sedi族群gaya kap武士道精神兩片

In，選擇自殺

花岡一郎(拉奇斯-諾威)穿和服

伊率手—花子穿舊年結婚禮服

倒手抱肚才滿月經仔

倒ti sukuradane樹仔跤

花岡二郎(拉奇斯-那威)

穿結婚日本禮服

Kap in e家族—穿Sedi族群正裝

騎排，2場光榮

吊裙ti sukuradane(日本人本來號做「小富士山」，霧社事

作了後

為著手紀念花岡一郎kap 花岡二郎，改做「花岡

山」)

山頭 樹ala(樹) e 大樹枝

隔轉年4月25

日本警察策動「第二次霧社事件」

Hō「味方蕃」偷襲無武裝「保護蕃」

(投擲ab是hō掠去e抗日族群)

「第二次霧社事件」後

日本警察強迫全體抗日族群遷村

徙去離in 祖居地50外公里e「川中島」

(今仁愛鄉南莊部落)

Ti唯里tēh「川中島」

懸度較低，天氣koh熱

真chē 族人無koh適應

又koh 念思死去e親人

不時有人病死，自殺

參與霧社事件族群

Ui 1236人尾仔chhūn 200多人

歸個族群，強bēh 減族

× × ×

Ui 1916年到1930年「霧社事件」e「理蕃政策」

1 普及簡易教育，以使蕃人適應

2 教授都市觀光及其他社會教育

3 獎勵適於蕃人之產業

4 改善物物交換制度

5 充實蕃人之醫療設施

外來殖民政權統治

Koh khan按怎婆頭，按怎「同化」

Tiōh 無法度tiōh被統治者認同

殖民政權統治不義本質

終其尾，龜腳會趕出來

「霧社事件」

證明「同化政策」無效

證明「理蕃政策」失效

無全民民族

無全族群

有無全文化kap信仰

有無全生活kap人生觀

台灣南島民族尊原住民

是台灣高山大自然住民

是台灣高山山神kap 祖靈「編織靈魂」

是hōng束縛靈魂

無管是倅物人

啥物統治政權

愛尊重原住民

是台灣chī 塊土地原本e主人

愛尊重原住民

對祖靈仰

愛尊重原住民

做人尊嚴

2004/06/06

2007/02/22 修北投(For-Khahkhuh)



王康陸博士紀念基金會

王康陸博士終生獻身於台灣獨立建國運動，他主張以愛及非暴力的原則來抗爭強權。他旅居美國27年，一直默默為保障台灣人的基本人權及致力於獨立建國運動。1991年10月台灣獨立建國聯盟遷台，王博士成為在美的一切，闖關回台。被國民黨逮捕，並以叛亂罪起訴關在土城看守所七個月。出獄後他全心全力在台北的台獨聯盟總部工作，擔任秘書長，積極推展台灣獨立運動。1993年10月12日王康陸在文化大學演講後，歸途中受政治謀害，發生離奇車禍而喪生，享年僅27歲。

王康陸博士去逝後，他的家人及親友為了完成他的理念，決定設立王康陸博士紀念基金會，繼續推動獨立建國運動。基金會於1994年4月成立以來參與及協辦各項提高台灣人權，提昇台灣國際地位及宣揚台灣獨立理念之活動，並鼓勵第二代台美人積極參與。

王康陸博士紀念基金會也與全美台灣人權協會合辦設立王康陸人權獎，每年頒獎給對提高台灣人權有奉獻的工作者。

王康陸博士紀念基金會地址：154 Chadwick Pl., Glen Rock, N.J. 07452-3115

愛tiōh愛，
可惜王爺公就m phah派

1565

人生在世總是有一kōa單靠人力也是無法度圓滿載誌，譬如：婚姻、金錢、生子、事業，總是除了愛靠家e認真，也愛有chit-é命。

俗語有一句話講「愛tiōh愛，可惜王爺公就m phah派」，就是形容chit-chān真无奈載誌。

既然知bat人生總是無奈，唯有愛知足，唯有知足人生才會快樂，千萬m-thang事事項long beh kap人比評，人講：人比人是會氣死人！

獻的工作者。

個病。伊有捐一批錢畀「英國C型肝基金會」，感謝in拍拼。

親像《美體小舖》創辦者洛迪克女士，chiah呢愛護自然、保護環境，chiah呢珍惜、關心伊m議人，kohchiah呢gau做事業，實在值得咱尊敬，聽講伊離開世間，咱想tiok真m甘。





An error occurred while printing this page.

Error: **undefined** Offending Command: **eSetup**

Suggestions:

Restart your printer and send document again. Try proof
print or moving some of the non-printing elements off
the page.